

# 北京三九汽车原董事长把侵吞国有资产当成“事业” 赚了归自己 亏了有国家

## 贪污 2600 余万元二审被判死缓

核心提示

“多成立几家公司，用公款在里面玩，赚了归自己，亏损由国家承担，大家都是这么做的。”——这是北京三九汽车实业有限公司原董事长王观超 10 年前写在笔记本上的话。

近日，王观超因贪污公款 2629 万余元、挪用公款 400 万元，被重庆市高级人民法院二审判处死刑，缓期两年执行。其“落马”再次表明，堵塞国企改革过程中的监管漏洞刻不容缓。

### 十年前就“立志”侵吞国有资产

三九企业集团是国务院国有资产监督管理委员会直接管理的国有大型中央企业，组建于 1991 年底。由于三九集团在医药领域发展迅猛，便拉开战线开始多线投资，汽车便是重点方向之一。1999 年，北京三九汽车实业有限公司成立，注册资金 5000 万元，主要经营汽车进口及销售。在该公司成立之初，王观超便担任公司副总经理，负责公司日常事务。2003 年，王观超成为公司法人代表、总经理。

王观超一直将侵吞国有资产当成自己的追求。重

庆检方发现，在王观超的一个笔记本上发现他在 2001 年写的一段话：“多成立几家公司，用公款在里面玩，赚了归自己，亏损由国家承担，大家都是这么做的。”

为此，他刻苦钻研财务会计知识，并聘请退休的司法人员当公司“法律顾问”；用搬家公司搬走关键账目，藏到难以发现的城郊；不住自己的房子，而在对面租住，专门观察自家动静……这些特别的举动都出自王观超。办案检察官说：“他是将侵吞国有资产当成一门‘事业’来做。”

### 专案组来查，当起“裸官”

2008 年 5 月，最高人民检察院向重庆检察机关交办特大国企贪污案——北京三九汽车实业有限公司原负责人王观超涉嫌侵吞巨额国有资产。赶到北京后，办案人员发现王观超早进行了充分准备：企业已转卖，人员已遣散，账册被隐匿，证据已缺失。王观超还把家属送到了国外，自己在国内当“裸官”，让办案人员几乎查无可查。

复杂的案情也成为“国企大盗”的掩护。“相关资金往来数千万，关联公司里名叫‘三九’的就有几十家，看一遍就晕头转向。”办案人员说，经过缜密侦查，他们终于发现了一批重要线索，最关键的账目也浮出水面。

据王观超一处住宅的保安回忆，不久前曾有搬家

公司运走了一车铁皮柜。专案组排查了北京 100 多家搬家公司，终于在一本业务账单上发现了端倪。干警梅兴吉说：“2009 年春节前，我们打开北京机场附近一间房子，发现满满一屋铁皮柜，全是消失了账目的，重达 1 吨多。”

专案组终于查明了王观超的犯罪事实。2009 年 11 月，重庆市第一中级人民法院一审判决，王观超利用职务之便，单独或伙同他人侵吞公款共计 2629.299974 万元，实际分得公款 2483.299974 万元，构成贪污罪；同时挪用公款 400 万元用于个人营利活动，构成挪用公款罪，判处死刑缓期两年执行；近日，重庆市高级人民法院二审维持原判。

### 赚了是自己的 亏了是国家的

记者了解到，王观超除了公开担任北京三九汽车实业有限公司的法人代表外，还实际控制了七家企业，不断把北京三九汽车实业有限公司大量的资金及业务注入。这些公司分工不同：北京佳恒伟业公司、北京阳光丽达公司、天津三九公司是专门用来承接北京三九汽车实业有限公司的资金及盈利业务的；北京恒源投资公司是专门用来日后收购北京三九汽车实业有限公司的空壳；北京丰达百通公司是用于隐匿公款及控股其他公司的；世爵汽车专卖店是为自己安排的“后路”……

2006 年 8 月 8 日，北京三九汽车实业有限公司改制，被作价 828 万元卖给了一家名为“北京恒源投资公司”。重庆市检察院一分院职务犯罪侦查局局长陈卫民说，实际上这家“北京恒源投资公司”是王观超此前在学校进修时，以 13 万元的价格从一个同学处买来的，近年来几乎没从事任何业务。由此一来，王观超成功地把国企卖给了自己。

通过改制中的漏洞，王观超一举把自己侵吞的公款“变现”：2005 年，王观超通过自己控制的天津三九公司，将 207 万元公款以购车为由转到天津德凯汽车销售公司，后又要求对方将这笔钱汇到自己控制的北京丰达百通公司，天津三九将这笔资金往来在会计账上记为退款。后来北京三九汽车实业有限公司挂牌出让，天津三九未纳入审计，这笔钱就被王观超侵吞；2003 年至 2006 年，王观超将 703.6 万元售车收入存入公司小金库，在北京三九汽车实业有限公司账上以结账成本方式将其冲平。期间王观超取走了 481.6 万元，还剩 222 万元。北京三九汽车实业有限公司挂牌出让时，这笔资产被隐瞒不纳入审计，被王观超侵吞……

办案检察官表示，侵吞的公款被王观超部分用来买豪宅、汽车、股票、基金，他在北京、天津、重庆、深圳有房产 11 处，有多辆豪华轿车。不少资产还增值了，如他在深圳的一处房产，购买时 500 万元，案发时已经升值到近 3000 万元。

### 如何管住钻空子的“国企大盗”？

“国企大盗”为何能得逞？记者调查了解到，一方面是企业内部多人贪腐，难以互相监督；另一方面是第三方审计评估未发挥应有作用，让企业管理人员钻了空子。

在企业内部，王观超的行为并非没人知道，甚至已被人掌握了证据，但北京三九汽车实业有限公司管理层中有多人贪腐，相关人员自己也在利用漏洞侵吞公款，如副总经理张翼鹏、财务总监王贽章等人，他们形成了互相牵制、互相要挟的关系，谁都不真正捅破问题。

管理人员之间的监督失效，企业中下层员工更无法约束王观超。他撤换掉不是“自己人”的会计，有意让内部职能部门“兵不识将，将不识兵”，造成管理上的混乱，以致企业改制后检查库存发现多了一台奥迪轿车，居然无人能够说清楚。

此外，王观超还利用自己的“关系网”抵制监管。专案组到达北京后，王观超对他们的行踪掌握得非常清楚，专案组负责人宋云峰被人跟踪，还接到了恐吓电话。

有专家认为，第三方审计评估环节上也存在把关不严，让王观超等管理人员钻了空子。记者了解到，个别审计评估中介机构仅几天就完成了对北京三九汽车实业有限公司的年度审计。“这种现象不正常。一般而言，对于架构复杂、财务核算量较大的公司，审计需要一定的时间周期，审计评估人员应能拿出严密翔实的审计底稿。”某国际知名会计师事务所重庆分所高级审计员刘兴说。

对此，重庆市检察院第一分院专门提出了检察建议，一方面应加强对国企管理人员及资产的管理，加大对类似案件的查处力度，另一方面应加强对中介机构的管理和约束，建立违规人员、机构的退出机制，起到教育和警示作用。（据新华社电）

## 亿万富翁 吃火锅离奇身亡

系广东省人大代表 不排除人为投毒可能性

记者 23 日 21 时获悉：广东省人大代表、高州市云潭镇源兴木业有限公司总经理龙利源，于 23 日下午在广东阳春市八甲镇八甲火锅城与人吃火锅时出现中毒症状，经送当地医院抢救无效死亡，一起吃火锅的另外两个人也出现中毒症状，但经医院抢救已脱离生命危险。当地警方表示，龙利源的死因初步断定是中毒死亡，有可能是食物中毒，但并不排除人为投毒的可能性。

### 警方证实死于中毒

23 日晚，有读者报料称：“茂名亿万富翁、省人大代表龙某，在阳春八甲火锅城，疑被生意竞争对手手酒席间投毒，当场毒死，其他人现还在医院抢救。”记者接报后立即向阳春市公安局、阳春市委宣传部核实，均确认有此事。

有关负责人透露，警方初步证实龙利源死于中毒，但由于尸检结果还未出来，死者死于何种毒物、毒物是否食物本身带有等疑问尚未有答案。但该负责人指出，警方并不排除人为投毒的可能性。目前，警方已经将事发火锅店的老板控制，并对该起事故进行全面调查。

随后，记者从高州市知情人士处了解到：死者龙利源，高州市云潭镇源兴木业有限公司总经理、东莞云潭商会名誉会长，40 多岁，平时为人厚道，热心公益。知情人士称，龙利源在广东、四川、湖南、江西等地投资种植上百万亩松树、桉树，在东莞开设木材加工、皮革、运输等多家企业。

### 另两人仍在 ICU 治疗

事发当天 13 时 40 分左右，龙利源和电白县那霍镇个体老板黄文和阳春市八甲镇党委委员黄光共三个人，在八甲火锅城吃中午饭时，吃的是猫、鸡、麦菜三样食物。开始喝汤时，黄文喝了两口，便说：“这汤怎么这么难喝？是不是有毒？”黄光说：“苦口良药啊。”龙利源喝了一碗汤，之后出现中毒症状，随即被送往八甲镇人民医院后转阳春市人民医院，但终告不治。而黄文和黄光之后也出现中毒症状，经救治脱离生命危险。但仍需要留在重症监护室(ICU)继续治疗。

### 医生称三人麻醉性中毒

八甲镇人民医院的王医生称，这 3 人刚到院时，只说他们感到头晕、想吐，进行心电图检查后并未发现太大问题。但是仅仅过了 5 分钟，这 3 人的伤势就迅速加重了。由于龙利源喉咙里有东西堵住了，所以在灌水洗胃的时候，水灌进去了，却抽不出来。抢救 20 分钟后，龙利源不治身亡。王医生表示，这 3 个人应该是吃了什么东西导致麻醉性中毒，而麻醉性中毒会导致呼吸和说话困难，以及不能呕吐。

据了解，23 日 16 时 30 分左右，阳春市副市长兼公安局长已带领有关人员赶赴现场展开侦查，并取走了 23 日中午龙利源等三人的食物样本化验。茂名市委常委、高州市委书记郭元强、市长赵广辉立即指示有关人员赶赴阳春，要求当地尽快查明中毒原因，并将结果通报高州市，同时要求云潭镇做好死者家属的安抚工作，目前各项工作正在有序进行。（据《半岛都市报》）

### 云南广南县

## 超载面包车翻入山谷 致 7 死 7 伤

记者从云南省文山壮族苗族自治州委宣传部了解到，24 日上午 9 时许，文山州广南县一辆超载面包车发生交通事故，造成 7 人死亡、7 人受伤。

24 日上午，一辆微型面包车从广南县曙光乡鸡街村委会开往八家地。9 时许，这辆面包车行驶至八家地大岩子(地名)时，翻入 60 米深山谷中，当场造成 6 人死亡，1 人在抢救过程中死亡，7 人受伤。据了解，事故车辆为微型面包车，核载 8 人(含驾驶员)，事故发生时实载 14 人，其中 12 名为附近学校的学生。死亡的 7 人中，其中 5 人是学生，1 人是驾驶员，另一人是位老人。

接到事故报告后，文山州、广南县领导及时带领相关部门赶赴现场处置事故。事故原因正在进一步调查中。（综合新华社等）



事故车辆严重变形。